

「…有許多人…是從各國各族各民各方來的…」

## WHEN LIONS HAVE NOTHING MORE TO SAY

### 當獅子再無話可說時

「次日黎明，王就起來，急忙往獅子坑那裏去。臨近坑邊，哀聲呼叫但以理，對但以理說：【永生 神 的僕人但以理啊，你所常侍奉的 神能救你脫離獅子嗎？】但以理對王說：【願王萬歲！我的 神差遣使者，封住獅子的口，叫獅子不傷我；因我在 神面前無辜，我在王面前也沒有行過虧損的事。】王就甚喜樂，吩咐人將但以理從坑理繫上來。於是但以理從坑理繫上來，身上毫無損傷，因為信靠他的 神。」

(但 6:19-23)

當但以理經歷獅子坑時，他已年約八十了。他已在一生中經歷過種種極深的苦難和試煉；縱然如此，他已證實自己為 神忠心的僕人。

當巴比倫大軍入侵且征服以色列時，他大概不超過十四歲。繼而，巴比倫人把許多以色列民捆鎖起來，擄去了。這系統性地把人遞解出境既強暴，又殘酷。試想被擄的但以理必須克服這無情的暴行所帶來的創傷。

### 巴比倫的統治

聖經形容但以理為一個靈性美好的人；他縱然忍受過種種苦難，卻繼續倚靠 神。他曾被挑選入宮服事。因著他的職位，他只好成為太監；意思就是，他終生不能成家立室。對於任何重視家系的以色列人，這實在是個十分可悲的損失。凡但以理看為神聖的，都被剝奪了。然而，他並沒有因而變得苦毒怨恨，反倒對 神貞忠不移。所以，神讓他在那信奉異教的君王面前蒙恩寵，得尊榮。

但以理曾經被帶到宮中的內廷去服事王，但這樣的特權是需要付上代價的。被選上的太監都必須參用王的美酒佳肴。目的就是要使來自其他文化的人都徹底被同化，歸順巴比倫。但以理不願被王的膳食所玷汙，所以他要求簡單的素菜為食。他的請求得蒙了允許，而他也就克服了那大大強迫人心的壓力。由於他堅心要服事 神，神就賜他從天而來的智慧。

後來，伯沙撒繼承了尼布甲尼撒的王位。在他高傲的統治之下，巴比倫變得道德敗壞。人們終日酩酊大醉，心高氣傲；他們毫不覺察自己靈裡的貧窮和無知。伯沙撒王把從耶路撒冷聖殿擄來的那些聖潔的金銀器皿用作在宮中狂歡暢飲。他們的行徑狂妄，即時就觸發了 神的審判。當王看見有指頭在牆上出現，寫出人無人知曉的

## 「…有許多人…是從各國各族各民各方來的…」

文字時，就渾身打顫。但以理忽然奉召，要將之解讀，便說：「神已經數算你國的年日到此完畢。…你被稱在天秤裏顯出你的虧欠。…你的國分裂，歸於瑪代人和波斯人。」(但 5:26-28)。根據歷史學家，當夜，瑪代波斯的軍隊大舉入侵，攻佔該城，而巴比倫的城門則毫無抗拒地被打開了。伯沙撒王因而被殺，而那曾被稱為巴比倫的大國也就傾倒了。

### 瑪代波斯的統治

但以理在波斯王古列(別號大利烏)手下，奉派治理通國。他當時已年上八十；你會以為他已經到了安享晚年的時候。難道他不能坐下來休息休息嗎？這誠然無可厚非。然而，但以理卻定意要主動地追求神。他會一天三次進入禱告內室，在那朝向耶路撒冷的窗前祈禱。

但以理讀到先知耶利米的書卷，就發現被擄之期只會長達七十年。但以理從神的道和聖靈在他心中的感動，得知時候已到，百姓將會得釋放。他為著自己的同胞信心大增，倚靠神那施行拯救的應許。他才不曉得，這啟示乃天上一場戰役的焦點，因為撒但不願任何人獲釋。神知道為要打這場仗，祂必須得著一個不僅滿有熱忱的人。祂需要一個因祂曾在祂身上的工作而滿有確據的人；他能夠憑信站穩，絕不動搖。「我在他們中間尋找一人重修牆垣，在我面前為這國站在破口防堵，使我不滅這國；卻找不著一個。」(結22：30)

在某個時候，你身為一個年青的信徒，可以下到山谷，帶著機弦迎戰歌利亞。但將有一日，你會靈裡成熟，如此認識神，以致你會單單在禱告上站穩，絕不受周遭任何聲音所動搖。地獄的陰謀無法阻撓你進入禱告內室。在我們世代裡，有許多人都「站在破口裡」；他們並沒有站講台，乃在自己的隱密處祈求。他們所站之處乃人所不見的，但天上卻記錄了他們忠心耿耿的行徑。正當你以為時候已到，可以鬆懈下來，享受自己勞苦所結的果實時，另一場試煉又會臨到。這場試煉也許會如此嚴峻，是你在自己一生中前所未見的。

但以理就面對了這樣的一場試煉。惡人當權，開始定下律例來攻擊神的百姓。他們擬定了規條，命令人們在接下來的三十天，只可向大利烏所信奉的神明祈禱。若惡人可以更改律法，他們就會變得膽大妄為。若沒有人站在破口裡尋求神，愈來愈多的律法就會被寫下來，抵擋祂的旨意和道路。

### 非代禱不可的時候

我們正處於非代禱不可的時候。代禱者會發現神的道所說的，而為自己的家人、同事、市政官員、並政府首長支取應許。我們需要一些會把人帶到神寶座前，為他們代禱的男女。但以理曉得時候已到，神的百姓要得蒙釋放。他站在那歷代以來至關鍵性的破口裡；假若他屈服了，大利烏王就絕不會曉得天上確有一位神。惡人就會大行其道，而神的百姓就會依然被擄。神即將會神奇地在大利烏王心中運

## 「…有許多人…是從各國各族各民各方來的…」

行，使他下令釋放以色列民。當時，陰府傾巢而出，為要阻止這宣告。惟一能攔阻仇敵這詭計的，就是那年上八十，經常在禱告內室裡的人。

若我們去找人去作戰，我們多半不會挑選一個這樣年紀老邁的人。但有些戰役並非為初學者而設的，這就是其中之一。神需要了一位經歷豐富，全然倚靠祂的人。魔鬼想把但以理從他代禱的地位上推下來，所以牠要把他丟在獅子坑裡。請暫且想想。這獅子坑所代表的，就是吼叫獅子四出遊行，尋找可吞吃的人的地方。在這裡，能夠存活的人實在絕無僅有。在這裡，但以理大可以葬身獅腹。「…他們還沒有到坑底，獅子就抓著他們，咬碎他們的骨頭。」(但6：24) 這些獅子可以象徵那些能夠摧毀你的事情：包括苦毒、怨恨、出賣、不公、嫉妒、沮喪、甚至對神發怒的心。這些「獅子」任何一種都會傾覆他。你並不需要有十二種從未對付過的罪，魔鬼才能摧毀你；牠只要你陷在一種罪惡裡，就夠了。

魔鬼所意料不及的，就是但以理所全然領受的真道大有能力。我們看見了這種信心所帶來的結果：但以理說：「我的神差遣使者，封住獅子的口，叫獅子不傷我…」(但6：22) 當那使者臨到時，但以理接受了他，這使者就封住了獅子的口。自此，那些獅子就對他再無話可說了。當你接受神的使者，祂的道，魔鬼就馬上對你再無話可說了。「凡為攻擊你造成的器械，必不利用；凡在審判時興起用舌攻擊你的，你必定他為有罪；這是耶和華僕人的產業，是他們從我所得的義；這是耶和華說的。」(賽54：17) 哈利路亞！

你我都寧願逃避苦難，這乃人之常情。我們都寧可不必遭受困境、出賣、並人際關係所帶來的痛苦。然而，神卻使用這些時期，來在我們裡面成就祂的美意。祂已經為著那日而預備你，好叫你不聽信獅子的控告，及定罪之詞，且能夠站在禱告內室裡。若你明瞭神的作為，就能被大大使用，為這世代而代禱。

大利烏曾經與但以理結交，但至終卻把他丟進獅子坑裡。次日，王帶著哀聲問但以理，他的神能否救他脫離噩運？但以理大可以回嘴說：「你這愚昧的人。當我向來只尋求神時，你卻聽從那些控告人的聲音。」若但以理居心不正，他大可以說出其他種種的話。但他口中只說：「願王萬歲！」(但6：21) 你若停下來想一想，就會知道這句話實在令人希奇。但以理剛剛忍受了他一生中至嚴峻的試煉，然而在神和君王面前，他的言詞依然純正。

神會在你的困境中使用一個人來磨掉那些缺乏祂樣式的性情。當你能夠祝福這人時，你就知道自己已經到了勝利的階段，得著美好的靈性。我所祈求的就是，你會明白，你不會因自己的種種爭戰和試煉都消失了，而有所成長。你的成長是由於你的戰役已經達成了神的美意。若你無法領會這重要真理，就會終日試圖逃避困難；而這正是神要藉此在你裡面產生信心的。神要領你到一個地步，好讓你能在禱告上站立得穩，抵擋陰府。神會透過但以理的生平而賜你洞察力，好讓你能在至

## 「…有許多人…是從各國各族各民各方來的…」

嚴峻的試煉中得著指望。至終，但以理大概沒有與其他人一同從巴比倫歸回耶路撒冷。但他多半就是 神為著祂百姓得釋放而使用的那個器皿。

### 律例被更改了

保羅在羅馬書8：28說：「我們曉得萬事都互相效力，叫愛 神的人得益處，就是按祂旨意被召的人。」這是在你頭腦上所懂得的，但在你生命中將有一天，你會全然領會這道。這樣，你就會能夠像但以理一般憑信站穩，而律例都會因而被更改。

讓我詳加解釋。但以理被帶出獅子坑後，王就傳降御旨；換言之，他把律例更改了。他「曉諭住在全地、各方各國各族的人說：「願你們大享平安；現在我降旨曉諭我所統轄的全國人民，要在但以理的神面前，戰兢恐懼，因為祂是永遠長存的活神，祂的國永不敗壞，祂的權柄永存無極；祂護庇人，搭救人，在天上地下施行神蹟奇事，救了但以理脫離獅子的口。」(但6：25-27)

這信奉異教的王領受了一個啟示；我們許多人也會因這樣的一個啟示而受益非淺。他把那些抵擋 神的人所立的律例更改了。有一條律例是我至希望會被更改的；那就是那轄制許多生命的罪惡和死亡之律。我要看見它被廢，以致人們得釋放。我希望人們會知道，他們被擄的時期已經過去了；而他們能夠永遠脫離捆綁。你我必須像但以理一般，有所開始：就是天天禱告，且相信 神的種種應許。

今天，你已讀過這篇道，但你願否將之接受？你願否說這就是 神「使者」對你所發的信息？魔鬼向你吼叫，而你只能高聲喊叫，以作回應；你有否處於這種景況？神並不要你與仇敵高聲對罵。若你能聽見 神所說的，祂要你平靜安穩，對祂滿有信心。祂必封住那吼叫獅子的口，正如祂待但以理一般。讚美 神！